

■宋立民

立民直言

有关“应对玩弄”的三个问题

为讲课再读鲁迅的《铸剑》，发现小说开头眉间尺“玩弄”失足落水的老鼠——淹灌、托起、控水、按头而直到踩死——是有快感的：“他一想到夜夜咬家具，闹得他不能安稳睡觉的便是它们，很觉得畅快。”换言曰：这是“复仇”的必然。

然而，武邑县公安局出入境管理大队民警史某，“玩弄”素不相识的帅哥小周也会有快感吗？小周与他前世无冤今世无仇，何苦来？这几天网上控诉那位史某的帖子不少，有的“字字血声声泪”，诉说如何请吃送礼乃至送钱。不过，我们在《焦点访谈》里并没有看到寻租的暗示或明示。于是，笔者就更加恐惧：仅仅为了好处，也还罢了，因为狗改不了吃屎，习惯使然，捞惯了，正常。如果史某之辈并不为了那仨核桃俩枣，反倒是“玩弄”老百姓成性——就是为取得折磨人的“快感”怎么办？

不然，为什么驱使小周开那些完全没有必要的无犯罪证明、公司在职证明、公司营业执照、公司外派人员资格证明等之时，史某怎么能那么从容、那么坦荡、那么熟练、那

么理直气壮？

所以，笔者的第一个问题是：人性中的“恶”是如何一步步被激发出来的？这个问题甚至让我们记起了“革”了文化“命”而不要人性的“文革”。

第二个问题是：如何能够迅速让领导知道下属在“玩弄”百姓？

“谁给人民群众找麻烦，我们就一定让他有麻烦！”10月11日晚中央电视台《焦点访谈》曝光武邑态度粗暴、刁难办证群众的问题后，河北省公安厅厅长董生新斩钉截铁地表示。应该说，这次连夜赶赴出事地点的果断出手是可圈可点、义愤填膺、为民做主的。问题在于，央视不曝光，“给人民群众找麻烦”就是隐形的，“悄悄地进村打枪的不要”，看那刁难人的熟络程度，你就不难明白，史某绝对不是第一次也不是第十次。无奈这回栽了，撞上了“群众性教育”的枪口。可是央视有几个记者，又能够跑几个县市？曝光了武邑与丰县，得到了及时处理，而且惩一儆百，影响大好。但是，不靠畅通无阻的

投诉渠道而仅仅期待媒体是危险的，一来媒体毕竟不是纪检监察机关，二来亡羊补牢的“擦屁股”式的处理成本高，也不利于社会风气回净化与公务人员成长。

第三个问题是有关部门的“告知”底线与老百姓的维权意识如何普及？按理说，“普通公民办理因私护照，只需要提供身份证件和户口本及复印件”的规定是必须贴在出入境管理机构的墙上的，这是职业道德、业务告知，也是便民利民的底线。但是史某绝对不会贴，因为一贴权力就真的成为“服务”了。而小周作为大学毕业生，为什么办护照之前不先去查公安部的网站？为什么到了被“玩弄”五次了才想到维权？有网民问得好：小周是怎样找到央视的？我们也都能够找到吗？

估计出入境办证系统的行风会迅速好起来的，那么，其他系统呢？孔夫子的“举一反三”的理论大有普及的必要！

补充一句，笔者去年回商丘办出国护照，今年又回老家迁户口，均是一帆风顺。于是在家备感秋阳的温暖。



鲁民快评

多回家吃饭

■陈鲁民

前不久，习近平总书记在一次与领导干部交流谈心时指出：对领导干部来说，除了工作需要以外，少出去应酬，多回家吃饭，省下点时间，多读点书，多思考点问题。

“多回家吃饭”，对普通群众自然不是什么问题，因为他们本就没有饭局在“恭候莅临”，就是不想回家吃饭也不行。领导干部那就不一样了，以种种理由想请他们吃饭的人常多到会排队，如果不坚决拒绝，几乎天天会有饭局，“多回家吃饭”，对于他们就是一个不小的难题。

官员经常在外边吃饭，原因很多，有的是工作上的必要应酬，有的是可去不可去的饭局，有的则就是因为自己嘴馋。所以，有的官员是有请必到，逢酒必喝，一喝就醉。久而久之，一些官员甚至形成习惯，每天都要有饭局，否则就会感到失落，无所适从，有人请吃最好，没人请自己找个名目也要吃。“早上轮子转，中午盘子转，晚上裙子转”，成了某些官员每天活动的固定安排表。

中央推出“八项规定”后，各种迎来送往的“必要应酬”大大减少，用于拉关系、搞交易的饭局也销声匿迹，醉醺醺的官员再难见踪影，他们少端酒杯多赢口碑，不说酒话多干实事。“回家吃饭”成了许多官员的常态，广受各界欢迎，此举益处多多，意义大，值得为此大声叫好。

“多回家吃饭”，有利于节约公款，端正风气。据统计，过去全国公款吃喝每年多达3000亿元之巨，广受群众诟病，舆论谴责，也严重影响了政府和领导干部的威信。厉行“八项规定”后，公款吃喝受到有效遏制，一些被公款吃喝供养的高档酒店生意立刻冷清，名酒名烟价格一路下跌。与此相对应，“多回家吃饭”的官员越来越多，奢靡之风成了过街老鼠人人喊打，高效、务实、节俭、廉洁的行政风气正在日渐蔚然。

“多回家吃饭”，有利于干部身心健康。其实，许多干部及家属早就对“吃坏了党风吃坏了胃”深恶痛绝，但又很无奈。与我同住一个门洞的女住户，就抱怨说自己在机关当处长的老公，一年到头除了早餐在家吃外，午饭、晚饭在家吃的不超过十顿，还不到五十岁，大腹便便且不说，关键是血压、血脂、血糖都严重超标，每年都要住一两次医院。如今，官员纷纷“多回家吃饭”，既有助于家庭安定团结，也有利于身心健康，善莫大焉！

“多回家吃饭”，有利于工作学习。吃饭应酬，一费时间，一顿饭吃上三四个小时是常事，完了还要洗一洗、接一接，大半天时间也就过去了；二费精力，终日喝得酩酊大醉，神志不清，哪还有时间精力工作学习。干部“多回家吃饭”，就能抽出时间多读点书，多思考点问题，可精力饱满地深入基层，研究工作，科学决策，这样，才能全力以赴地带领群众奋斗拼搏，改变面貌，为实现伟大的“中国梦”做出自己应有的贡献。

官员“多回家吃饭”，利国利民，利家庭，省钱省力省时间，但愿能持之以恒，蔚成风气。

漫话闲言

规定如何执行

10月12日，因被要求改密码必须本人亲自来，7旬重病老汉被担架抬进中国工商银行西安纺建路支行营业所。事件被曝光后，引发社会关注。15日，中国工商银行陕西省分行回应表示：“由于我行纺建路支行服务意识欠缺导致了这起事件的发生，为此我行诚挚致歉，并将对相关责任人进行严肃处理。尽管银行对密码重置等直接关系到客户资金安全的业务有严格的规定，但对于确有实际困难的客户，银行应当坚持以客户为中心，特事特办，全力帮助客户解决问题。”（10月16日新华网）

这个事件让人感到气愤，工商银行的及时道歉却并不让人十分满意。这个事件说明两个问题：一是银行的有些规定过于烦琐甚至霸道。按说按照规定执行并没有错，但是，我们要思考的是那些让人执行的规定是否有问题。银行的一些规定是霸王条款，虽然引起众人的不满，但是银行依然故我地执行着。像信用卡超支10万元，只有100元未还时，却按全额罚息；ATM机吞了钱银行没责任，如果ATM机多吐了钱，谁拿谁犯法；收到用户的假币，银行可没收，用户收到银行的假币，离柜不负责。类似让大众反感的规定是否需要继续执行，还是需要修改，就是银行要不得不考虑的事情了。二是银行的工作人员“服务意识欠缺”或者特权思想作怪而刁难普通客户。银行这种店大欺客的行为实在让人讨厌。我们假设一下，如果想改密码的是一个大客户或者是市长，银行工作人员还会如此严



格执行规定吗？规定是死的，但人是活的，具体问题具体分析，特事特办。规定再详细，也不能把所有的情况都包括进去，这需要执行者与时俱进，对各种情况进行分析，然后找出最佳的解决方案，而不能太死板了。规定是冷冰冰的，但是需要银行工作人员以温情的、人性化执行的服务意识执行这些规定，服务客户。

银行不能停留在不疼不痒的道歉上，重点还要在简化程序、方便客户上做工作。银行在反思某些规定是否有问题的同时，还要在提高银行工作人员素质、加强服务意识方面下功夫。

软土深掘

■黄齐超

游客的“另类”投诉不可叩开“导购”的大门

国庆节期间，哈尔滨市陈女士通过朋友介绍报名参加东大直街一家旅行社的“新马泰8日游”。由于行程中没有购物安排，人生地不熟语言又不通的陈女士向导游求助，问哪里可以买到合适的礼物和特色产品，不想导游谈“购”色变：“不要问我，我不能向你们推荐购物点，否则会被公司处罚。”为此，陈女士颇为不满——大家出来都是想观光，顺便购物，导游明知道在哪里却不说，服务如何谈起？（10月16日《黑龙江日报》）

参加过旅行社组团旅游的人，几乎都对旅游过程中的购物和自费项目非常反感。旅游市场低价竞争，让导游的身份逐渐演绎成了“导购”，甚至是“强购”。今年8月份，香格里拉导游阿布将不愿参加自费项目的游客赶下车，引发了公众强烈的非议，就是其中最典型的一例。

10月1日，《旅游法》出台，给导游带游客购物、强迫游客参与自费项目的不当

行为戴上了“紧箍”，保障了游客的权益。然而，旅行社却接到了一些游客的“另类”投诉，抱怨导游不提供可以购物的商店，或者不让参与一些自费项目的旅游景点。看到这样的新闻，不少网友怒斥其脑残，或者直接说他们是“托儿”，是想再次叩开“导购”的大门。

政府监管部门对导游兼职“导购”的行为零容忍，这无疑是正确的，也是不容置疑的。现在，出现了异样的声音，我们该怎么看？窃以为，且不论这些人是否是“托儿”，我们都该想到，参与组团旅游的人，是真有购物或参与一些自费项目的打算。不过，我们不能因此而给导游闪开一些缝，导游就是导游，不能丝毫有“导购”的行为！如果给其合法的“导购”地位，之前愈演愈烈的“导购”行为，说不定还会东山再起。

关于消费者的“另类”投诉，笔者曾亲身经历过一次。一位老大妈到邮政营业厅办理

储蓄业务，因为不会填写存款单，要求大厅内的工作人员帮忙，被工作人员婉言拒绝，让她找其他来办理业务的顾客帮忙填写。老大妈很生气，找营业厅的领导投诉。领导解释说，这是邮政局的规定，请谅解。虽然老大妈始终不理解且耿耿于怀，但周围的人还是很赞同营业厅的做法。

作为导游，你的责任就是导游，不能指导游客购物，逾越法律的底线，哪怕是善意的，也不可以；作为游客，你的目的不是购物，而是旅游，真想购物，可以在旅游前在网上收集相关商品的信息，而不是临时抱佛脚。再者，也应在自己可以自由支配的时间内购物，不能因此耽误团队的时间。

网友不必把这类“另类”投诉看成是“托儿”，也不必骂他们脑残，或许这是他们的真实意愿。但是，导游、旅行社和职能部门要睁大慧眼，坚守底线，不能有“仁慈”心理，莫让“另类”投诉叩开“导购”的大门。